

# 文旅活动丰富 消费持续升温

本报记者

旅游景区人流如织,图书馆里书香四溢,影院剧场气氛热烈,“五一”假期,旺盛的文旅市场,描绘了一幅更充实、更丰富、更高质量的精神文化生活图景。人们在城市街巷寻寻觅觅,在秀美乡村望山看水,走进博物馆纪念馆触摸历史,来到公园郊野亲近自然陶冶身心……“文化味浓”“烟火气足”“体验感好”,节日文旅活动丰富,消费持续升温,人们出行出游热情高涨。

## 红色景区热度升

“五一”假期首日,走进广西崇左龙州县中国红军第八军革命纪念馆,一座座雕像、一件件文物、一幅幅照片,令游客感受到历史的厚重。龙州县依托红军古道景区,设计了走一次红军路、听一堂红军课、住一晚红军村、吃一顿红军餐、览一次红军馆、唱一段红军歌的互动环节,开展一系列红色教育活动,让游客沉浸式体验红色文化。

4月29日,由东北烈士纪念馆举办的“永恒的誓言——赓续中国共产党人精神血脉”专题巡展在黑龙江哈尔滨展出,吸引游客驻足观看。这场巡展展示了76位优秀共产党员的诗词、信笺及语录,图、文、物立体呈现,观众通过现场扫码,还能以全媒体形式“云端逛展”。

4月29日,山东枣庄薛城区铁道游击队景区内人头攒动,热闹非凡,红色情景剧吸引不少观众前来观看。“和平来之不易,我们要倍加珍惜。”来自泰安的游客韩韶恒感触颇深。据景区有关负责人介绍,预计“五一”假期总接待量约为10万人次。

“五一”假期,重庆迎来红色旅游热潮,不少游客前往爱国主义教育基地、红色剧场等,在缅怀英烈中传承红色基因。当地采用沉浸式体验、实景表演等方式,让厚重的红色历史“活起来”。4月29日,重庆歌乐山烈士陵园接待游客近4万人次。

## 文化场所人气旺

4月28日晚,革命历史题材音乐剧《觉醒年代》在北京世纪剧院首演,再现百年前那段追求真理、燃烧理想的澎湃岁月。北京市文旅部门组织“五一”假期文化和旅游系列活动,全市147个演出场馆将举办293台剧目、1170场演出和811场群众文化活动,结合劳模精神、工匠精神等主题,歌颂劳动之美,弘扬时代精神。

首都博物馆“辉煌中轴”展览中,长达16米的沙盘,配以立体投影技术,生动展现了北京中轴线昼夜交替、四季轮回的景象。

“老人看展,中年人看剧,孩子读绘本,这里可以满足我们全家的需求。”4月29日,江苏常州市民郑女士和家人一大早就来到常州市图书馆。“五一”假期,常州市图书馆立足38家秋白书苑,推出亲子户外研学课堂系列课程,举办艺术沙龙,成为假期亲子活动的重要空间。

4月29日,位于江西南昌西湖区八一大道旁的新华书店,《茶文化》新书分享会正在举行。江西省社会科学院研究员余悦围绕江西茶风民俗和民间茶道等内容作分享交流。新华书店营造场景化购书体验,打造赣文化图书体验专区、绘本长廊等阅读空间,为市民提供丰富的文化享受。

4月29日,在广东深圳欢乐谷香格里拉主题区,一群国风舞者亮相舞台,伴着音乐起舞,为游客献上一场文化视觉盛宴。“今年‘五一’假期,深圳欢乐谷门票预订量创下开业25年来的历史新高。”深圳欢乐谷副总经理傅世海说。深圳设计周、青年画展、新锐艺术市集、儿童音乐会……“五一”假期,深圳各美术馆、音乐厅、剧场等推出精彩纷呈的文化活动,让市民度过一个充满“艺术范儿”的假期。

## 旅游市场活力足

“五一”假期,天津蓟州七大系列35条精品旅游线路、“大明边塞”国风大典等30多项文旅活动“组团”待客。天津市商务局监测统计的232家商贸流通企业显示,假期首日实现销售额2.9亿元,同比增长38.2%。客流量156.3万人次,同比增长27.1%。

4月29日,漫步在河南许昌鄢陵县唐韵小镇,只见亭台水榭、林木葳蕤,不少游客身穿汉服,在古色古香的建筑里打卡拍照。景区依托良好的自然环境,打造200余亩樱花观赏区,游客置身园中,感受天然氧吧的独特魅力。

“五一”假期,湖北神农架风景区神农顶、官门山等景点游人如织。4月10日开始,神农架生态旅游区开展“免票周”活动,全国各地的游客在相应的免票时间段内,可凭居民身份证免门票游览神农架“六大景区”。

4月30日,在云南文山壮族苗族自治州丘北县普者黑景区,来自全国各地的游客身着民族服饰,载歌载舞,融入当地热闹非凡的浓厚氛围。“五一”假期,文山州预计接待游客数量超过100万人次。

“原来古人是这样喝茶的。”在浙江杭州余杭区径山景区,游客裘先生感叹。径山镇以茶为媒,推出“径山镇公益文化体验”等活动,游客能现场学习径山点茶,体验特色民俗活动。

4月28日,陕西西咸新区丝路欢乐世界开园,创新的互动沉浸式游园方式让河南游客王可鑫大呼过瘾。园区深耕丝路文化,每一个主题街区都将所在地域的文化故事通过实景方式展出,让游客在游玩之中成为故事“主人公”,为游客带来别样体验。

(本报记者郑海鸥、乔杨、郑壹、张艺开、李蕊、刘新喜、施芳、潘俊强、白光迪、王丹、程远州、武少民、王者、李霞、叶传增、江南、龚仕建)

# 中国是全球经济复苏关键引擎

访马来西亚中华总商会总会会长卢成全

马来西亚中华总商会会长卢成全日前接受新华社书面专访时表示,作为全球第二大经济体,中国是全球经济复苏的关键引擎,将继续为2023年全球经济增长发挥稳定推动作用。

中国国家统计局日前发布数据显示,经初步核算,今年一季度中国国内生产总值同比增长4.5%,增速较2022年四季度提高1.6个百分点。

卢成全说,从数据面来看,中国一季度经济取得良好开局,展现积极态势。“相信中国经济将继续保持恢复态势、增强韧性和稳定性,这将提振马来西亚乃至整个亚太经济。”

卢成全注意到,2022年中国实际使用外资按可比口径同比增长6.3%,引资规模再创新高;2022年,中国对“一带一路”沿线国家进出口额创历史新高;区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效以来,中国对RCEP贸易伙伴进出口额、非金融类直接投资额均较上年明显增长。

马来西亚中华总商会已连续五年组织商家参加进博会。卢成全说,中国通过举办进博会、服贸会、广交会等一系列重大国际展会,以及设立自由贸易试验区等举措,为扩大开放打造了众多平台,同时也为深化地区合作提供了新机遇。

卢成全表示,中国和东盟互为最大贸易伙伴,期待中国—东盟自由贸易区3.0版打造更开放的市场、更短的负面清单和更自由的市场准入,鼓励更多投资并促进经济合作。

他认为,中国不断优化调整疫情防控政策,有助于促进东盟经济和商业发展,特别是旅游业、服务业和航空业。中国消费者的需求增加将支撑东盟经济发展,更多中国商务旅客和投资者将到访东盟国家,寻求合作和投资机会。

据中方统计,2022年中马双边贸易额为2036亿美元,同比增长15.3%,中国连续14年成为马来西亚最大贸易伙伴。

卢成全还提到,中国加快推进产业数字化和数字产业化,推动数字经济的发展,这将促进东盟与中国的数字和绿色战略转型,鼓励区域各国携手合作,持续优化产业结构和推进技术创新。

(据新华社吉隆坡5月2日电 记者汪艺、毛鹏飞)

## 外交部发言人

### 就秦刚访问缅甸并赴印度出席上合组织外长会答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就国务委员兼外交部长秦刚5月2日至5日访问缅甸并赴印度出席上合组织外长会答记者问。

记者问:中方对秦刚国务委员兼外长此次访问缅甸的主要考虑是什么?

发言人说,秦刚国务委员兼外长此次访问旨在落实习近平主席2020年1月历史性访缅成果,深化经济、民生等领域务实合作,支持缅甸维护稳定、复苏经济、改善民生、实现可持续发展。

记者问:请简要介绍本次上海合作组织成员国外长会议的主要活动安排,中方对本次会议有何期待?

发言人说,上合组织成员国外长会议将于5月4日至5日在印度果阿邦首府帕纳吉市举行。会议期间,秦刚国务委员兼外长将同其他成员国外长就国际和地区形势、上合组织各领域合作等问题交换意见,为今年上合组织峰会做好全面准备。

### 就乌兹别克斯坦新宪法全民公投答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就乌兹别克斯坦新宪法全民公投答记者问。

有记者问:日前,乌兹别克斯坦顺利举行新宪法全民公投,初步计票结果显示乌宪法修正案顺利通过。中方对此有何评价?

发言人说,乌兹别克斯坦顺利举行新宪法全民公投,中方对此表示祝贺。相信在米尔济约耶夫总统的领导下,乌兹别克斯坦人民各项改革、发展事业一定能取得更大成就。

发言人表示,作为友好近邻和全面战略伙伴,中方高度重视中乌关系,愿同乌方共同努力,继续深化各领域互利合作,推动中乌命运共同体建设不断取得新成果。

## 乐享五一

图①:2023年度山东省滨州市沾化区文旅惠民消费季启动仪式日前举办。仪式上,枣木雕刻、铝编等20多家特色非遗手造产品展位现场制作展销,让市民亲身体验到非遗文化内涵。20家特色美食展位,让游客感受舌尖上的滨州味道。图为手工艺品展示。

图②:地处豫西伏牛山区的河南省洛阳市汝阳县付店镇山清水秀,依托大步湾水库发展乡村旅游。图为5月1日,远道而来的游客在绿莹莹的水库景区搭建帐篷,欢度假期。

图③:5月1日,素有“文化之邦”和“诗书之乡”之称的浙江省湖州市国家5A级景区南浔古镇,游人如织。



# 国家民族利益所至 人民海军航迹必达

## ——中国海军完成撤离中国在苏丹人员任务综述

紧急撤离中国在苏丹人员任务,再一次检验了中国海军的忠诚、担当和能力。

中国海军导弹驱逐舰南宁舰、综合补给舰微山湖舰连夜高速机动630余海里,从亚丁湾赶到苏丹港附近海域,比上级要求的时间提前了7小时。

继中国海军2011年利比亚撤离行动和2015年也门撤离行动之后,苏丹撤离行动于4月26日在红海海域展开。两艘军舰来自正在亚丁湾护航的中国海军护航编队,携带舰载直升机1架,任务官兵490多名,其中特战队员数十名。

人民的安全,永远是人民子弟兵心之所系。从亚丁湾到苏丹港航渡期间,中国海军任务官兵把能预想预判的各种特情推演了一遍,立足最复杂的情况做好准备。

“如果军舰靠不上去,就用冲锋舟将舰员和特战队员送上去,一定把我们的人接上船。”指挥员赵朗在任务部署会上定下决心。作战参谋对码头进行了全面评估和标注。

指挥员的担心并不是凭空臆断。有的国家在苏丹的撤侨行动遭到不明武装的袭击,造成装备损坏和人员伤亡。

令人欣慰的是,在中国驻有关国家使领馆的协助下,26日上午,南宁舰、微山湖舰顺利靠泊苏丹港。舷梯刚放下,率先靠港的南宁舰多名舰员就迅速登上码头,开设出安全警戒区

域。数十名特战队员立即进行警戒。“我们来了,你们安全了。”面对集结到码头的第一批撤离人员,编队指挥员杨艳华的慰问简短却充满力量与自信,引起现场热烈的掌声。

按照撤离行动方案,有千余名中国同胞和外籍人员搭乘中国海军军舰从苏丹的苏丹港,撤离至沙特阿拉伯的吉达港,两个港口横跨红海,直线距离约170余海里。为了让撤离出境的撤离人员在舰上能睡上安稳觉,海军官兵腾出大部分住舱,拿出自己的被褥,还在通道里贴好指引标识,告诉大家卫生间、餐厅的位置。炊事班几乎全天不休,保障撤离人员吃上热菜热饭。

当地时间4月27日10时许,首批678名撤离人员安全顺利抵达沙特阿拉伯吉达港后,南宁舰、微山湖舰即再次折返苏丹港,开启苏丹港到吉达港的“摆渡”模式。在几天时间里,两艘军舰航程超过1140海里,指挥流程顺畅,官兵配合默契,装备性能良好。

4月29日,国防部新闻发言人宣布:中国军队完成撤离中国在苏丹人员任务。中国海军不仅从苏丹港撤离了940名中国公民,还应有关国家请求,撤离了231名外籍人员。

“这说明,中国海军已经具备了与中国国际地位相称、与国家安全和发展利益相适应的能力。”军事专家李剑介绍说,撤离行动检验了中

国海军舰艇的机动性能和海军官兵的专业素养,也展现了中国政府和中国人民良好的国际形象,是一次践行人类命运共同体和海洋命运共同体理念的“红海行动”。微山湖舰也成为中国海军唯一参加过两次撤离行动的军舰。

早在2015年的也门撤离行动中,微山湖舰和临沂舰、潍坊舰组成编队,分5批将900余名人员撤离至安全地区,其中包括分别来自15个国家的279名外籍人员。

当前,圆满完成撤离中国在苏丹人员任务的中国海军导弹驱逐舰南宁舰、综合补给舰微山湖舰,已经驶离红海,与正在亚丁湾护航的导弹护卫舰三亚舰汇合,继续执行护航任务。

在亚丁湾海域,中国海军护航编队已经轮换至第43批,为7100余艘过往的中外船舶提供安全护卫。4月28日,由导弹驱逐舰淄博舰、导弹护卫舰荆州舰、综合补给舰千岛湖舰组成的第44批护航编队从浙江舟山解缆起航,前往亚丁湾接替第43批护航编队执行护航任务。

从苏丹撤出的同胞,已陆续乘坐中国政府安排的包机返回祖国。过了没多久,在国家有需要、人民有危难时挺身而出的中国海军军舰,也将接受祖国母亲的拥抱。

(新华社北京5月1日电 记者黎云、莫小亮、唐思宇)



5月1日晚,位于天津海河上的标志性建筑物解放桥桥梁开启,扮靓“夜津城”,桥梁开启角度达到最大角度60度。新华社记者 孙凡越摄



海南花梨谷文化旅游区位于海南省东方市,占地1.2万亩,种有100余万棵黄梨树。图为游客在旅游区游玩。新华社记者 蒲晓旭摄